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його настання, перегляду ставок єдиного соціального внеску, впрова-
дження другого рівня пенсійної системи та інших важливих моментів. Ві-
дсутність консенсусу щодо ключових аспектів проведення реформ не 
тільки між суспільством та органами влади, але й в середині самого меха-
нізму державного управління соціальним страхуванням посилює скептич-
не ставлення громадян не лише до можливих результатів реформ, але й до 
самого факту їхнього проведення. 
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Як свідчить історія розвитку людської цивілізації, важливу роль у ви-
трачанні бюджетних коштів відіграють видатки на забезпечення внутріш-
ньої та зовнішньої безпеки країни, функціонування державної влади й 
апарату управління. При цьому не суттєво, чи демократичні, чи тоталітар-
ні режими приходили до влади, оскільки вказані видатки мають прерога-
тиву над виконанням державою соціальної функції – наданням послуг у 
сфері освіти, культури, охорони здоров’я, соціального захисту і соціально-
го забезпечення.  

Якщо взяти до уваги фінансування управлінської функції держави, то 
на сучасному етапі демократичних перетворень перед Україною постало 
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завдання формування більш ефективної системи державного управління, 
оновлення змісту діяльності правоохоронних органів. На цьому фоні за-
провадження дієвого механізму контролю за функціонуванням правоохо-
ронних органів має за мету підвищити ефективність витрачання бюджет-
них коштів. Не меншої уваги потребує проблема фінансування національ-
ної оборони, правоохоронної діяльності та забезпечення безпеки держави. 
Адже, на відміну від витрачання бюджетних коштів на державне управ-
ління, ці видатки зумовлені специфічними функціями держави – захистом 
інтересів суспільства в середині країни і на міжнародному рівні. 

 Зміни, які відбулися на світовій арені після розпаду СРСР, припи-
нення гонки озброєнь, ліквідація стратегічної військової техніки, численні 
спроби реформування системи громадського порядку та судової влади 
значно вплинули на динаміку видатків на національну оборону, правоохо-
ронну діяльність і забезпечення безпеки держави. Проте теперішній стан 
фінансового забезпечення цих сфер не відповідає фундаментальним прин-
ципам бюджетної політики й потребує перегляду. Значно посилило неза-
довільну картину позаблоковий статус України та її невизначеність у гео-
політичному просторі, що позбавляє додаткових джерел фінансування за-
значеної категорії видатків [1, с. 521]. 

На сучасному етапі демократичних перетворень з метою забезпечення 
відповідності програм і дій органів державної влади у сфері національної 
безпеки й оборони набуло поширення оборонне планування. Відповідно 
до Закону України «Про організацію оборонного планування» [2] від 18 
листопада 2004 р., його реалізація базується на застосуванні програмно-
цільового методу складання оборонного бюджету, системності та парале-
льності формування планів, відповідальності суб’єктів планування в галу-
зі оброни. Поряд із забезпеченням ефективності використання бюджетних 
коштів управління процесом оборонного планування спрямоване на за-
хист національних інтересів від внутрішніх і зовнішніх воєнних загроз, 
гарантування державою організаційно-технічних, науково-методичних, 
інформаційних, матеріальних і фінансових аспектів реалізації оборонної 
політики держави. 

Як відомо, розпорядники бюджетних коштів можуть бути трьох сту-
пенів. Наприклад, для установ Міністерства оборони України головним 
розпорядником коштів є міністр оборони, розпорядниками коштів другого 
ступеня – командуючі оперативних командувань і видів Збройних сил 



Управління фінансами держави, регіону, підприємства  
та домогосподарства: погляди науковців і практиків 

 

45

України, розпорядниками коштів третього ступеня – командири військо-
вих частин. Особові рахунки відкриваються головним розпорядникам ко-
штів і розпорядникам коштів другого ступеня. В них відображаються ко-
шти, виділені для використання на утримання своєї установи, на централі-
зовані заходи і для перерахування підвідомчим установам. Реєстраційні 
рахунки відкриваються розпорядникам коштів усіх ступенів для обліку 
витрат, передбачених їх кошторисами. Кошти на здійснення видатків Мі-
ністерства оборони України, Служби безпеки України й інших правоохо-
ронних органів перераховуються Головним управлінням Державної казна-
чейської служби України на рахунки обласних управлінь. При цьому роз-
поділ коштів на обласному рівні здійснює розпорядник другого ступеня. 
Крім бюджетного фінансування, у вказаних установах можуть бути поза-
бюджетні кошти (зокрема, спеціальні та депозитні кошти, суми за дору-
ченнями тощо). 

Таким чином, фінансові ресурси Збройних сил України, правоохо-
ронних й інших органів утворюються за рахунок бюджетних і позабюдже-
тних коштів, їх витрачання здійснюється за цільовим призначенням на: 
оперативно-службову діяльність; бойову підготовку; оплату поставок 
озброєння, військової техніки, палива, продовольства, речового майна, не-
обхідного для проведення бойової підготовки воїнів; виплату основних і 
додаткових видів грошового утримання військовослужбовців; забезпечен-
ня господарсько-побутових потреб військ, правоохоронних органів та ор-
ганів безпеки держави; утримання військових навчальних закладів, війсь-
кових академій, госпіталів, санаторіїв, лікувальних закладів; капітальне 
будівництво, ремонт військової техніки тощо. Відповідно до економічної 
класифікації у кошторисі доходів та видатків установ, що забезпечують 
національну оборону, правоохоронну діяльність і безпеку держави, виді-
ляють поточні та капітальні видатки. 

Поточні видатки переважно пов’язані з фінансовою підтримкою уста-
нов, що забезпечують національну оборону, правоохоронну діяльність та 
безпеку держави, на досягнутому рівні. Вони передбачають грошове 
утримання персоналу, витрати на медичне обслуговування, транспорту-
вання й інші види матеріального забезпечення, а також витрати на експлу-
атацію і ремонт техніки. Натомість капітальні видатки відображають ма-
теріально-технічне переоснащення цієї галузі та містять витрати на прид-
бання обладнання і предметів довгострокового користування, капітальне 
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будівництво та ремонт, закупівлю озброєння. Загалом в умовах ринкових 
трансформацій видатки бюджету на національну оборону, правоохоронну 
діяльність і забезпечення безпеки держави є доволі високими. У зв’язку із 
цим важливими напрямками роботи контролюючих органів є забезпечен-
ня ефективного використання бюджетних коштів, поступового скорочен-
ня вказаних видатків, перш за все, за рахунок подальшого реформування 
Збройних сил України, Національної гвардії України, Прикордонних 
військ України тощо. 

Однією із найважливіших складових економічної безпеки держави є 
реалізація її фінансової політики на належному рівні, оскільки саме вона є 
матеріальним підґрунтям для реалізації державою своїх функцій. Проте у 
зв’язку із складними економічними процесами, які ще більше загострили-
ся після початку війни на сході України, питання фінансового контролю 
стають все більш актуальнішими. 

Попередження фінансових правопорушень та злочинів, покращення 
фінансової дисципліни є запорукою ефективного функціонування держав-
них фінансів, як специфічного виду економічних відносини. Визначальну 
роль в цьому напрямку діяльності є реалізація казначейського фінансового 
контролю за законністю та ефективністю використання бюджетних кош-
тів, що в загальному підсумку повинно забезпечити зростання соціально-
економічної захищеності громадян України. 

Фінансовий контроль являє собою сукупність видів, форм і методів 
перевірки законності і доцільності здійснення фінансових операцій та реа-
лізації на цій основі завдань фінансової політики [3]. При цьому суть каз-
начейського контролю, як виду фінансового контролю полягає в здійснені 
уповноваженими суб’єктами органів Державної казначейської служби 
України контролюючих дій з метою визначення фактичної відповідності 
законодавству певної діяльності чи фінансових операцій, реалізації визна-
чених повноважень або угод, пов’язаних з надходженням чи використан-
ням коштів в ході виконання бюджетів [4]. 

Kазначейський контроль сьогодні в Україні відіграє значно більшу 
роль ніж у розвинених країнах, що пояснюється відсутністю громадського 
контролю, який повинен забезпечувати високий рівень фінансової дисци-
пліни на локальному рівні, при безпосередньому виконанні розпорядни-
ками коштів своїх прямих обов’язків. Але за тих умов, що на сьогодні 
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склалися в Україні, саме для органів Державної казначейської служби 
України делеговані ці повноваження. 

Таким чином, повноваження Державної казначейської служби Украї-
ни закріплені в ст. 112 Бюджетного Кодексу України [5]. Оскільки відпо-
відно до чинного законодавства на органи Державної казначейської служ-
би покладені функції виконання видаткової частини Державного бюджету 
України, то безпосереднє ведення касового обслуговування операцій з 
бюджетними коштами, дозволяє не тільки контролювати виконання бю-
джетів всіх рівнів, а й попереджувати настання небажаних для держави 
наслідків у процесі виконання бюджетів. Таким чином, казначейський ко-
нтроль включає в себе попередній та поточний фінансовий контроль. 

Попередній контроль, що передує здійсненню операцій надходження 
та витрачання коштів проводиться на етапі реєстрації зобов’язань розпо-
рядників бюджетних коштів та при перевірці відповідності платіжних до-
кументів взятим бюджетним зобов’язанням. 

Поточний контроль, що проводиться у процесі здійснення видатків 
включає перевірку відповідності платіжних документів затвердженим ко-
шторисам, відповідності бюджетним призначенням та виділеним асигну-
ванням відповідно до затвердженого Закону України про Державний бю-
джет. Також він включає контроль за повнотою та своєчасністю перераху-
вання платежів у загальнодержавні фонди при отриманні готівки для ви-
плати заробітної плати, контроль наявності підтвердних документів при 
отриманні готівки на оплату товарно-матеріальних цінностей. 

Поточний контроль, що проводиться після здійснення видатків пе-
редбачає контроль відображення здійсненних операцій у бухгалтерському 
обліку розпорядника бюджетних коштів, контроль за відповідністю взятих 
зобов’язань доведеним асигнуванням, а також даних бухгалтерського об-
ліку казначейства даним обліку розпорядника бюджетних коштів. 

Проте реалізація казначейського контролю в повному обсязі можлива 
лише при дотриманні загальних принципи фінансового контролю, а саме: 
законності, об’єктивності, поєднання державних, регіональних і приват-
них інтересів, розподілу контрольних повноважень, повноти охоплення 
об’єктів контролем, достовірності фактичної інформації, збалансованості 
контрольних дій, превентивності контрольних дій, самодостатності систе-
ми контролю, ефективності та відповідальності. Тільки за таких умов 
Державна казначейська служба України забезпечить дієвий попередній та 
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поточний контроль за використанням бюджетних коштів і недопущення їх 
нецільового використання. 

Все це тільки підтверджує особливий характер та необхідність здійс-
нення казначейського контролю, його складну структуру. 

Отже Державна казначейська служба відіграє особливу роль, оскільки 
діяльність цього органу дозволяє не тільки мінімізувати втрати бюджетів, 
а й взагалі попереджує настання таких подій. 

При цьому науковці працюють в напрямку підвищення ефективності 
фінансового контролю в органах казначейства, зокрема виділяють такі на-
прями: 

– своєчасне доведення інформації, отриманої органами казначейства 
при здійсненні превентивного контролю, до органів, які здійснюють на-
ступний контроль, що буде сприяти реалізації одного з пріоритетних за-
вдань Державної казначейської служби України, а саме, координації робо-
ти казначейства з Державною аудиторською службою в частині своєчасної 
кваліфікації та упередження порушень у процесі виконання бюджету; 

– залучення відповідальних фахівців органів казначейства до здійс-
нення попереднього фінансового контролю на стадії планування бюджету; 

– запровадження аудиту в органах казначейства, що буде сприяти пі-
двищенню ефективності й результативності їх діяльності та якості звітно-
сті; 

– розробка відомчого класифікатора порушень, у якому будуть уніфі-
ковані та систематизовані порушення, встановлені в результаті контроль-
них заходів органами казначейства, що сприятиме зменшенню порушень у 
бюджетній сфері, підвищенню впливу для недопущення причин їх виник-
нення [6]. 

Реалізація намічених цілей повинна забезпечити підвищення казна-
чейського фінансового контролю, а так і покращення фінансової дисцип-
ліни в цілому. 
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COMPROMISE AS A WAY TERMINATION OF PROCEEDINGS ON 
VIOLATION OF CUSTOMS REGULATION: LEGISLATIVE AND 
PRACTICAL APPLICATION OF THE ADMINISTRATIVE AND 

JURISDICTIONAL ACTIVITY OF CUSTOMS 

Загальнодоступні джерела інформації, зокрема, вікіпедія [1] розкри-
ває поняття «компроміс» (грец. compromissum – угода, згода) як згода з 
ким-небудь у чомусь, що досягається взаємними поступками; поступка 
заради досягнення мети. Звичайно, на перший погляд може здатися дещо 
нелогічним та суперечливим досягнення згоди у такій сфері діяльності 
митниць як адміністративно-юрисдикційна, кінцевою метою якої є притя-
гнення винних осіб до відповідальності за вчинені порушення митних 
правил шляхом накладення адміністративних стягнень та їх виконання. 
Загалом, законодавство України про адміністративну відповідальність по-


